

榕城新闻

团榕城区委汇聚青春力量扎实推进民生服务

办好关键“小实事” 筑牢民生“大幸福”

□记者 陈星星 李思敏 通讯员 王森源

今年以来,共青团榕城区委员会(以下简称“团区委”)紧紧围绕榕城区“百千万工程”工作部署,坚持以人民为中心,聚焦“一老一小”、“一残一弱”等重点群体的切身需求,通过精准施策、主动作为,在安全防护、扶贫济困、教育医疗等关键领域扎实推进各项民生实事,用心用情办好群众关切的“关键小事”,切实增强辖区群众的获得感、幸福感与安全感,以实际行动践行初心使命,助力区域高质量发展。

开展主题服务,织密青少年防护网

团区委积极发挥组织引领作用,以12355青少年服务平台为依托,聚焦心理健康、普法教育、校园安全等重点领域,常态化开展系列主题服务活动,系统构建青少年健康成长防护体系。

今年以来,团区委持续推进青少年关怀工作,先后开展暑期前综合宣教和秋季开学后专项守护等重点活动,有效强化青少年的法治观念、心理韧性和安全自护能力。暑期前,团区委提前谋划、精心组织,联合12355青少年心理健康志愿服务队、专业律师事务所及相关社会机构,走进炮台竞智中心小学、仙桥凤岐学校等8所学校和炮台进贤书房,通过知识讲座、情景互动、案例分析和心理疏导等多种形式,普及法律及禁毒知识,疏导心理压力,引导青少年树立正确价值观。

秋季开学后,团区委联合区教育局启动“青守护·向阳成长计划”——榕城区12355青少年心理健康与法治安全宣传教育活动,聚焦“心理健康+反校园欺凌+禁赌车炸街”三位一体为主题,组建由专业社工、心理咨询师、律师和青年志愿者构成的“向阳成长宣讲团”。活动运用情景模拟、案例讨论、警示教育片观看、签名承诺等互动方式,并融入榕城文化元素,让法治与安全知识更加生动鲜活、入脑入心。据了解,首批活动筛选20所重点学校,计划开展20场针对性宣讲,并设置临时咨询点,为有需要的学生提供一对一心理与法律支持。

针对暑期青少年溺水事故易发问题,团区委重点推进“竹仔鱼”防溺水宣传教育活动,组织48名专职安全员每日对全区45处重点水域开展巡防排查,切实压实安全责任。该项工作获得社会广泛响应,在广东省潮人海外联谊会青年委员会的带领下,中交四航(揭阳)建设工程有限公司等爱心单位



团榕城区委发挥组织引领作用,开展系列主题服务活动,为青少年健康成长筑牢坚实防线。 通讯员 摄

及热心人士累计捐资48.2万元;揭阳市蓝天救援志愿者协会、揭阳市华助慈善会等公益组织积极参与水域巡查和应急响应工作,逐步构建起“群防群控、多方联动”的防溺水工作体系,共同守护青少年生命安全。

通过资源整合、项目化运作和社会化动员,团区委不仅拓展了青少年服务的覆盖面和实效性,也逐步形成了一套可复制、可持续的服务模式,显著提升服务能力与水平,为榕城青少年的健康成长筑起一道坚实防线。

实施精准帮扶,化解困难群体忧愁

在筑牢青少年安全防线的同时,团区委将关怀延伸至“一残一弱”困难群体,积极发挥桥梁纽带作用,通过筹措资金、精准救助、全面探访等务实举措,为重病儿童、困境青年和意外伤残人员等排忧解难。

在资金援助方面,团区委多方协调社会资源,成功筹措5万元专项救助资金,切实缓解受助对象的医疗与生活压力:一位正与急性淋巴细胞白血病抗争的少年,收到了2万元救助款,这为一个备受煎熬的家庭送去了真切的希望;一位奋战在基层一线却不幸罹患乳腺癌的团干部,获得了1万元的暖心援助,组织的关怀让她在抗击病魔的路上增添一份动力;还有一位因意外事故不幸致残的群众,也收到了2万元的帮扶资金……这些救助虽不能完全抚平创伤,却如一束照亮阴霾的光,让他们切实感受到“雪中送炭”的温暖,真正实现了帮扶到人、温暖到心。

8月中旬,团区委启动探访关爱行动,联合揭阳市立德堂慈善会深入基层,对特殊困难群众实施帮扶救济。该项目计划于今年内实现对登岗镇557户特困、低保、孤儿等困难群众的慰问帮扶全覆盖。至目前,已走访沟边村、埔上村、彭厝村等6

个村共184户困难家庭,通过上门慰问与物资发放,把党和政府及社会各界的温暖送至最需要关爱的群体身边。

在助学方面,团区委大力开展困难大学生帮扶计划,积极筹措12万元助学金,专项支持优秀高考生解决入学费用难题,有效减轻困难家庭经济负担,助力青年圆梦大学,为榕城区高质量发展储备青春人才。

实践中,团区委构建起多层次、全覆盖的困难群体关爱体系,进一步增强了团组织的服务力、凝聚力。

推动送医下乡,筑牢乡村健康防线

为积极响应“百千万工程”部署,提升基层医疗卫生服务水平,团区委联动揭阳籍青年资源,推动优质医疗资源下沉一线。根据计划,今年将至少举办3场相关活动。5月30日,首场活动——“肾”采飞扬,端午安康“粽”动员大型义诊在地都镇顺利开展,成功将三甲医院的专家服务送至群众“家门口”,让居民在节日氛围中享受到便捷、专业的健康服务。

此次义诊汇聚来自汕头大学医学院第二附属医院的多名专家,覆盖儿科、妇产科、眼科等近30个专科领域,以“一对一”专业问诊、健康咨询等形式,为群众提供高水平、个性化诊疗服务。与此同时,组织医疗专家和志愿者组成暖心小分队,深入乡村走访行动不便的老人等困难群体,入户开展健康检查并送上关怀慰问。

据统计,此次义诊累计服务群众1000余人次,发出药品处方129份,免费赠送药品近300份,有效缓解部分群众“看病难、配药远”的实际问题,获得居民广泛好评。

作为“百千万工程”中提升基层医疗服务的重要实践,本次送医下乡活动不仅切实帮助群众“看好病、看得起病、享受优质服务”,也为常态化开展医疗志愿服务活动积累了经验。接下来,团区委将继续拓展资源、优化服务,推动优质医疗资源下沉,为筑牢乡村振兴健康防线贡献青春力量。

团区委相关负责人表示,接下来将继续聚焦民生关切,持续深化民生服务举措,不断拓宽服务领域,提升服务质效,团结带领广大团员青年在民生实事工作中担当作为,为榕城区民生事业高质量发展、“百千万工程”提质增效持续注入青春动能。

岐山观察

筑好幸福路上铺路石

阿龙

从防溺水巡防员的喇叭声到义诊现场的听诊器,从白血病患儿的救助款到乡村课堂的普法情景剧,共青团榕城区委员会用实践诠释了“民生无小事,枝叶总关情”的深刻内涵。

针对45处重点水域的“竹仔鱼”防溺水项目,48名专职安全员与蓝天救援队形成“人防+技防”双保险;20所学校的“青守护”计划将心理健康、法治教育、安全防护打包配送;557户困难家庭的探访实现精准帮扶。这种“靶向治疗”式服务,既避免了资源浪费,又确保帮扶“不落一户、不漏一人”。当5万元救助金精确流向白血病少年家庭,当129份药品处方对应具体病患需求,民生服务便从粗放式供给升级为精细化治理。

年轻人是最懂年轻人的,年轻人也是最会服务年轻人的。团榕城区委巧妙运用这种“同龄人效应”,12355平台的“向阳成长宣讲团”由专业社工、心理咨询师、律师和青年志愿者构成,用情景剧演绎反校园欺凌、送医下乡活动动员揭阳籍青年医生返乡服务,乡音问诊贴近医患距离,防溺水巡防中,大学生志愿者与留守儿童结对教学。这种“青春服务青春”的模式,既解决了传统行政手段亲和力不足的问题,又为青年提供了实践舞台。这也印证了“服务他人就是成长自己”的良性循环。

从临时性救助到可持续帮扶,团榕城区委展现出超出年龄段的治理智慧。防溺水项目引入中交四航等企业建立资金池,助学计划与本地企业签订人才储备协议,送医下乡活动促成三甲医院与乡镇卫生院结对共建。这种“输血+造血”的思维,使12万元助学金不仅解决入学难题,更成为人才回流的纽带;48.2万元防溺水捐款不仅购买设备,更培育了全民参与的安全文化。

站在“百千万工程”的攻坚节点回望,榕城青年的实践揭示了一个朴素真理:民服服务的温度,往往藏在那些容易被忽略的细节里。当团干部为乳腺癌患者递上救助金时,当志愿者背着药箱走进残障老人家中时,他们丈量的不仅是服务距离,更是党心民心的贴近程度。这种“小切口、大纵深”的工作方法,恰是新时代青年工作的破题密钥——用青春脚步丈量民情,以专业能力破解民忧,让每件“小事”都成为通往“大幸福”的铺路石。

网来网往

“小课堂”点亮

“一老一小”幸福生活

榕城区依托党群服务中心提质行动,联动大学生团队与“社区合伙人”,为少年儿童开设红色故事、非遗技艺、书法等多主题课堂,同时联动医疗资源,为老人提供健康讲座、免费义诊等服务。今年暑期以来,各社区(村)党群服务中心共开展427场“暑期公益课堂”,吸引近9000人次参与,让党群阵地成为居民“愿意来、经常来、喜欢来”的温馨家园,切实提升群众获得感与幸福感。

网友“小白”:社区活动涵盖非遗文化、科普知识等,丰富老人小孩的精神生活,有趣又有价值。

网友“彩叶”:夸夸儿童公益课堂!解决咱家长暑期“看娃难”问题,还能让小孩子学知识、长见识。

网友“新晨天”:家里老人上完养生课回来就和邻居们分享,大家一起爱护保养身体,真不错!

建设法治榕城 提升群众安全感

今年1月份以来,榕城区多部门协同发力推进法治建设,推动街镇规范性文件备案审查,开展了进校园、公园禁毒宣传、进企业《民营经济促进法》解读、进社区《公证法》宣传等系列普法实践活动,并开设专题培训班,活动覆盖多领域,筑牢区域法治根基,大力提升群众法治获得感、安全感和幸福感。

网友“青鱼”:各类普法活动、执法培训陆续开展,真的深切感受到咱榕城在法治建设上干足了真功夫!

网友“媛媛”:现在走到哪感觉法治味都挺足的,“遇事找法”也都成了大家下意识的想法。

网友“胡萝卜”:身边的法治细节在不断完善,相信我们城市会朝着更加公平、更加有序的方向发展!

李思敏 陈梓模 整理

揭惠高速深化路地合作助力城乡风貌提升

“开围透绿”扮靓揭阳“南大门”



百千万工程 三年初见成效

本报讯(记者 陈星星 李思敏 通讯员 朱敏玲)仙桥作为揭阳的“南大门”,其境内的揭惠高速仙桥站是进出城区的主要通道,更是“南大门”的关键节点。近日,该站迎来环境新变化,位于收费广场旁的管理处围墙被拆除,取而代之的是错落有致的微坡景观与绿化植被(见上图)。通讯员 摄)

不仅拓宽了行车视野,美化站场环境,也显著提升了司乘人员的通行体验。

仙桥站外广场绿地提升作为榕城辖区内重要一级风貌带及重要节点改造提升项目中的重要一

环,是揭惠高速实践路地合作,助力地方发展的主阵地。揭惠高速积极响应地方政府号召,统筹调配管理处资源,全力配合地方“开围透绿”提升理念,通过改造围墙、共享管理处办公用地和提供施工支持等多项措施,助力市政府风貌提升工程顺利实施,取得良好效果。

在空间共享理念指导下,地方政府统筹实施,对揭惠高速管理区内约3.5万平方米绿地进行优化提升,采取“堆土造坡+苗木种植”方式,使其与站外绿地连成整体,形成视觉通透、风景优美的道路景观体系,将原本功能单一的收费广场拓展为融合通行、生态与休闲功能的城市门户。

改造项目获得司乘人员与员工一致好评。一位经常通行该路段的货车司机表示:“现在视野更开阔了,环境更优美了,开车经过时心情也

更舒畅了。”管理处员工也反馈称:“这种改造对于我们一线员工来说,更实实在在感受到了温暖。在工作间隙,我们能看到优美绿景,休憩环境得到明显改善,幸福感由此大大提升了。”

在9月2日召开的全市“百千万工程”三年初见成效攻坚战风貌提升和人居环境整治现场会上,仙桥站改造项目作为共享发展的典型案例,获市各级代表充分肯定。该项目通过路地协作、资源共享,实现了经济、社会与生态效益的统一。揭惠高速相关负责人表示,接下来将继续秉持共享发展理念,积极配合揭阳市委市政府决策部署,持续深化路地合作,不断拓寬资源共

享领域,提升优势互补层次,切实让高速公路的发展成果惠及广大人民群众,为地方发展与群众生活品质提升贡献更多力量。

深耕教育提品质 助力榕城树品牌

榕城区2025~2026学年度教研工作会议暨中小学学科教研组成员聘任大会召开

本报讯(记者 李思敏 通讯员 林灿奎)近日,榕城区2025~2026学年度教研工作会议暨中小学学科教研组成员聘任大会在渔湖中学召开,凝聚共识、汇聚合力推动榕城区教育迈向高质量发展新阶段。

会议指出,教研工作作为教育改革“排头兵”、教学质量“护航者”,需紧扣“立德树人”根本任务,聚焦“五育融合”核心目标,助推榕城教育迈上新台阶。

会议提出,新学年教研工作将以实施“三大工程”为着力点,夯实教育高质量发展基础。一是实施“课程改革优化工程”,借27所实验校先行先试,深化课程改革,打造“一校一品”格局;二是实施“课堂效能提升工程”,着力打造优质教师队伍,以科研破解课堂改革难题;三是实施“质量品牌攻坚工程”,围绕根本任务与核心目标,突破瓶颈,解决教育热难点问题,持续擦亮榕城教育品牌。

会议提出,新聘任的学科教研组成员要切实履行“五大角色”职责,做课程改革“先行者”、青年教师“引路人”、教学创新“实践者”、质量监测“分析师”与资源共享“推动者”,搭建平台、共享资源,凝聚合力,为榕城教育高质量发展筑牢根基。

榕城区普法办、区司法局组织开展法治主题教育进校园活动

推进法治校园建设 护航学生健康成长

本报讯(记者 陈星星 李思敏 通讯员 杨爱娜)近日,榕城区普法办、区司法局以新学期为契机,成功举办主题为“守护青春,法伴同行——你成长,法护航”的法治教育活动,切实增强青少年法治观念与自我保护能力,以“法治第一课”筑牢校园安全防线。

活动组织法治副校长队伍走进全区各中小学课堂,围绕防范校园欺凌、电信网络诈骗、不良诱

惑、网络陷阱等话题,通过案例剖析、情景模拟、互动问答等多种形式,将抽象法律知识融入贴近生活的叙事场景,为广大学生带来一场场既生动又实用的法治课程。法治课堂中,法治副校长们紧扣青少年身心特点,以案说法,以情说法,用贴近生活的语言还原真实案例、设置互动环节,让严肃的法条“活”了起来。在模拟诈骗现场,学生们学会识别常见诈骗话术;在情景模拟中,亲身体验如何拒绝暴力,理性应对冲突;通过信息保护知识问答,掌握个人信息“不上网、不透露、不乱填”的实用技巧。

据了解,本次“法治第一课”覆盖全区数万名中小学生。榕城区将以此活动为起点,持续健全法治副校长工作机制,不断创新教育形式,推进法治校园建设常态化,着力引导青少年扣好人生的“法治扣子”,让法治之光照亮成长征程,为培育新时代守法公民、建设更高水平平安榕城注入持续动力。

统筹:蔡逸龙
组稿:《榕城新闻》工作室